



設題目的：

1. 了解國家對鞏固香港成為全球城市的助力
2. 訓練綜合及分析資料能力

### 課題七 全球城市

閱讀以下資料，然後回答問題。

資料一：《施政報告》經濟新動力：融入國家發展大局

今年《施政報告》的經濟篇章，開宗明義以「融入國家發展大局」為題，表明香港發展與國家發展息息相關；香港只要用好中央支持特區的政策，發揮獨特優勢，將可為經濟注入源源不絕的動力。

香港的發展被譽為一個經濟奇蹟，從一個小漁港蛻變成為今天的國際金融、貿易、航運中心，香港經濟經歷了一次又一次的轉型，但無論是回歸前或回歸後，都和國家發展密不可分。這些轉型依靠的是外在形勢的客觀變化、內地的政策引導、市場主導和香港企業家那份觸覺敏銳、靈活應變的拼搏精神。本屆政府強調政府應擔當「促成者」和「推廣者」的角色，不斷連繫世界，開拓市場，為企業尋找商機；反而面對龐大的內地市場，卻往往因為本地一股抗拒中央的政治力量而未能讓香港盡享國家發展的紅利。

幸好，隨着《香港國安法》實施和完善特區選舉制度，社會恢復安全穩定，香港現在又處於一個經濟發展的新起點。《十四五規劃綱要》、《粵港澳大灣區發展規劃綱要》、《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》、國內大循環和國內國際雙循環的經濟發展格局，以及「一帶一路」倡議等都為香港企業和專業服務提供者帶來無限機遇，更令香港享有「近水樓台先得月」的優勢。

資料輯錄自行政長官 2022 年《施政報告》

資料二：政府新聞處《建設藝術文化之都 提升國際定位》影片



[https://video.news.gov.hk/hls/chi/2022/07/20220703/20220703\\_141334\\_369/videos/20220703172606436.mp4](https://video.news.gov.hk/hls/chi/2022/07/20220703/20220703_141334_369/videos/20220703172606436.mp4)

1. 根據資料一《施政報告》內容，為推動香港發展成為全球城市，中央政府與特區政府分別推出了甚麼政策？試各舉一例。

答案合理便可。例如：

- 《十四五規劃綱要》提出將香港發展成為「中外文化藝術交流中心」。
- 中央政府給予於香港新的文化定位，將有助香港建立世界級的文化設施和多元文化空間，並加強與內地及海外藝術文化交流與合作，促進香港的文化多元化。
- 特區政府推出《國安法》和完善特區選舉制度，反映香港政府致力促使社會恢復元氣，穩定社會環境，這有助吸引外地企業與人才來流發展，加強香港與外地的經濟與金融交流與發展，並發展成全球城市。

2. 根據資料二的影片，行政長官李家超提出成立哪個部門，以配合國家提出的主張？(請圈出正確答案)

- A. 文化事務局
- B. 西九文化區管理局
- C. 文化體育及旅遊局
- D. 康樂及文化事務署

3. 承上題，行政長官李家超認為促進文化藝術的同時，可以利用哪一行業進一步推廣中華文化？(請圈出正確答案)

- A. 教育界
- B. 電影業
- C. 旅遊業
- D. 創意產業

### 延伸閱讀

行政長官 2022 年《施政報告》

<https://www.policyaddress.gov.hk/2021/chi/policy.html>



### 延伸閱讀

政府新聞處〈行政長官出席「香港新坐標：中外文化藝術交流中心」高峰論壇致辭〉

<https://www.info.gov.hk/gia/general/202209/08/P2022090800266.htm>



### 延伸閱讀

香港文區聯〈香港本身是否有條件成為中外文化藝術交流中心？〉

<https://www.hkwl.org/article/11414-香港本身是否有條件成為中外文化藝術交流中心?/>

